

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 54 (4576)
Год издания 39-й

Вторник, 4 мая 1976 года

Цена 2 коп.

Сев: высокой организованностью надо победить капризы погоды!

Сеют и удобряют

Колхозники колхоза «Коммунар», несмотря на капризы погоды, стремятся разворачивать полевые работы.

Трактористы В. А. Парфенов и А. С. Долгих в Ломовской бригаде посеяли двадцать гектаров вико-овсяной смеси. Одновременно на этом поле внесены минеральные удобрения. Механизаторы С. С. Долгих и В. С. Жуков в Евстроповской бригаде готовят почву под посев ячменя.

М. ЕВСТРОПОВ,

Первые гектары

Первомайский праздник механизаторы колхоза имени Тимирязева встретили в поле. В этот день в хозяйстве посеяны первые гектары зерновых. Возле деревни Березята А. М. Вершинин посеял двенадцать гектаров с внесением минеральных удобрений.

Другие механизаторы готовили почву. Так, В. С. Березин и В. И. Вершинин вспахали тридцать три гектара. Ведется культивация и боронование зяби.

П. БЕРЕЗИН,
председатель колхоза.

Агрегаты в поле

Первые зерна яровых культур легли в землю в колхозе имени Свердлова тридцатого апреля. А до этого на поле, которое первым готовилось под посев, шумели тракторы. В. А. Втюрин провел культивацию, а Л. Е. Торопов внес удобрения.

Тринадцать гектаров удалось посеять в первый день молодому механизатору В. Жукову.

Праздник наши механизаторы встретили в поле. В. Г. Втюрин подвозил к полю семена, а Ю. Степанов и А. Втюрин вели сев.

А. ЛЮДИНА,

Полнятся ряды механизаторов

В канун Первомай 30 молодых курсантов Тоншаевского филиала Шахунского СПТУ-9 разъехались на практику в колхозы и совхозы нашего района. Все они примут активное участие в весенних полевых работах: одни будут пахать, другие — культивировать зябь, третьи — сеять зерновые. Это явится хорошей помощью труженикам села.

А. ЕВСТРОПОВ,
председатель РК ДОСААФ.

Готовят семена

Сто сорок гектаров займет картофель в этом году в колхозе «Малокаменский». Для того, чтобы получить хороший урожай необходимо затратить большой труд. Многие будут зависеть от механизаторов в летнее время.

А сейчас в хозяйстве ведется переборка семенного материала. Уже подготовлено его для посадки двести сорок пять тонн. Хорошо работают А. А. Сморгалова, А. М. Гагарина, Т. С. Шалагинова, А. Н. Каргапольцева, М. И. Мамзолов и другие колхозники.

Л. ЮФЕРОВА.

Горький. Семисоттысячный отряд рабочего класса города Горького продемонстрировал в праздник мира и труда свое единодушие в борьбе за выполнение планов партии.

Перед началом первомайской демонстрации член Центрального Комитета КПСС, первый секретарь областного комитета партии Ю. Н. Христоряднов, председатель облисполкома В. И. Семенов, члены бюро обкома и горкома КПСС, члены исполкомов областного и городского Советов депутатов трудящихся, президиума облсовпрофа, представители районов города, возлагают живые цветы к подножию памятника В. И. Ленину.

10 часов утра. Начинается праздничное шествие трудящихся. Его открывает головная машина со знаменем ордена Ленина города Горького. У знамени — делегат XXV съезда КПСС, знатный кузнец автомобильного завода, Герой Социалистического Труда Дмитрий Гаврилович Карцев.

Как всегда, первыми проходят по площади Ленина колонны прославленного революционными, боевыми и трудовыми традициями завода «Красное Сормово» и автомобильного.

Идет рабочий класс!

Красочные панно и диаграммы над колоннами рассказывают о том, как растут культуры рабочих, их общеобразовательный и профессиональный уровень, политическая и трудовая активность.

Рядом с сормовичами идут автозаводцы. На головной машине транспарант: «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!». Знамена боевой и трудовой доблести несут лучшие люди района — победители социалистического соревнования, инициаторы многих всесоюзных патриотических починов.

Раздаются здравьицы партии и правительству, советскому народу, прославленным коллективам горьковских предприятий. Дружное «Ура!» далеко разносится над весенним половодьем Оки. Разноцветье лозунгов и знамен, цветы и улыбки. Хоть и не порадовала погода в этот Первомай, но у демонстрантов было отличное настроение. Почти два часа продолжалось праздничное шествие.

Многотысячная демонстрация трудящихся убедительно показала: горьковчане, как и весь советский народ, единодушно одобряют внутреннюю и внешнюю политику ленинской партии, они полны решимости выполнить задания 10-й пятилетки, воплотить в жизнь исторические решения XXV съезда КПСС.

ПОД ЗНАМЕНАМИ ПЕРВОМАЯ!

Москва. (ТАСС). У каждого Первомай — свои приметы. Нынешний страна отметила под знаменем идей XXV съезда КПСС, которые дают советским людям могучий заряд творческой энергии.

На Центральную трибуну Мавзолея поднимаются товарищи Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, В. В. Гришин, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кулаков, К. Т. Мазуров, Н. В. Подгорный, М. А. Суслов, Д. Ф. Устинов, П. Н. Демичев, Б. Н. Пonomarev, М. С. Соломенцев, И. В. Капитонов, В. И. Долгих, К. Ф. Катушев, М. В. Зимьянин, К. У. Черненко. Вместе с ними на Центральной трибуне — видные советские военачальники.

10 часов утра. Фанфары возвещают о начале праздника. Слово страницы летописи наших героических свершений развертывается грандиозный марш головной колонны. Многочисленные макеты, панно, транспаранты рассказывают о созидательных буднях советских людей, единстве партии и народа, готовности трудящихся с честью выполнить задания десятой пятилетки.

Мир! В тысячах транспарантов повторяется это слово. Политика мира, последовательно осуществляемая нашей партией и Советским государством, находит все большую поддержку всего прогрессивного человечества.

В день Первомай особенно ярко проявляется чувство солидарности советских людей с борцами за национальную независимость, демократию и социальный прогресс во всем мире.

В обрамлении красных знамен по площади проходит машина с лозунгом «Коммунизм победит!» С надеждой смотрят народы мира на Страну Советов, уверенно идущую к светлому, прекрасному будущему, добываясь год от года все новых успехов в коммунистическом строительстве.

Завершается шествие головной колонны. На праздничном марше — трудовая столица. К Централь-

ной трибуне приближается украшенная кумачом машина. Это ЗИЛ-130 — сверхплановый автомобиль, собранный 17 апреля 1976 года — в день Всесоюзного ленинского коммунистического субботника. Отсюда, с Красной площади, ему предстоит отправиться в славную трудовую жизнь.

Огромный энтузиазм, великий дух созидания особенно ярко проявился в этом празднике труда. Вот лишь одна из красноречивых цифр — 6,2 миллиона. Такое рекордное число москвичей вышло на субботник. На десятки миллионов рублей выпущено промышленной продукции.

На площадь вступают колонны районов столицы. У каждого из них свое лицо. Его можно безошибочно узнать по пламенеющим на стягах рапортам, по заводским эмблемам.

Уже более полувека высоко несут знамя технического прогресса крупнейшее предприятие — автозавод имени И. А. Лихачева. Яркие панно рассказывают о трудовых успехах автомобильного гиганта. В цехах завода родилось много патриотических начинаний.

За успешное завершение работ по созданию мощностей на выпуск 200 тысяч грузовых автомобилей в год, досрочное выполнение заданий девятого пятилетнего плана и социалистических обязательств по увеличению объема производства и росту производительности труда Московский автомобильный завод имени И. А. Лихачева награжден орденом Октябрьской Революции. Вручая автозаводцам в канун Первомай высокую награду, Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев сказал: «Среди вас здесь, я уверен, немало очевидцев и участников памятных событий в жизни завода, в жизни страны».

Перед Мавзолеем шагают представители коллективов завода имени Владимира Ильича «Динамо», «Серп и молот», первого подшиникового и первого часового заводов, объединения «Бо-

льшевичка» и комбината «Красная роза», сотен других предприятий, научных и культурных учреждений столицы...

На площадь вступают новые и новые колонны демонстрантов. Несколько часов продолжалось праздничное шествие по Красной площади.



Демонстрация трудящихся в р. п. Тоншаево. Фото Г. Носковой.

Тоншаево. Прохладное, но солнечное майское утро. Улицы района с лозунгами, плакатами и флагами выглядят празднично. К зданию исполкома райсовета к 10 часам собрались трудящиеся пос. Тоншаево. Затем они колоннами под духовой оркестр прошли по улицам Советской, Центральной и Чкалова до стадиона. В руках у демонстрантов флаги, транспаранты, портреты руководителей партии и правительства, цветы.

На стадионе состоялся митинг представителей трудящихся района, посвященный 1 Мая. Открыл его третий секретарь РК КПСС В. С. Пестов. Он представил слово председателю исполкома районного Совета депутатов трудящихся В. А. Кострову. Поздравив всех присутствовавших с праздником, тов. Костров отметил, что наша страна работает над осуществлением решений исторического XXV съезда КПСС. Определенный вклад в это вносят тоншаевцы. Неплохо начали год

Первомайские торжества с большим подъемом прошли по всей советской стране. Трудящиеся еще раз продемонстрировали монолитное единство партии и народа, стремление советских людей взять новые рубежи в коммунистическом строительстве, намеченные XXV съездом КПСС.

наши промышленники. Колхозы и совхозы в условиях трудной зимовки не ухудшили показатели, а успешно справились с социалистическими обязательствами по продаже государству продукции животноводства. В районе идут полевые работы. Капризам погоды мы должны противопоставить высокую организованность и полную готовность провести их в сжатые сроки и при отличном качестве.

Далее тов. Костров назвал имена передовиков народного хозяйства района. Среди них доярка колхоза «Коммунар» Е. Г. Тимофеева, тракторист колхоза «Путь Ленина» В. В. Втюрин, строитель Г. А. Репина, учительница Н. Г. Макарова и другие.

От рабочих выступил секретарь районного объединения «Сельхозтехника» П. Д. Предеин. План первого квартала, сказал он, предприятие выполнило на 104 процента. Хорошо трудились рабочие механизированного отряда и автотранспорта, мастеровских и бригады по механизации животноводческих ферм.

Приветственное слово от колхозников произнесла агроном колхоза «Коммунар» А. Л. Гусева. Она сказала, что хозяйство в первом квартале добилося хороших результатов на откорме скота. К севу запасены хорошие семена, заготовлено много торфа. Сейчас ведется сев ранних зерновых.

Затем с трибуны выступили фельдшер райбольницы В. В. Попова, ученица Тоншаевской средней школы Ира Ложкина и первый секретарь РК ВЛКСМ В. Л. Солоницын.

Митинг объявляется закрытым. Оркестр исполнил Гимн Советского Союза. Праздничные колонны проходят мимо трибуны. Над стадионом звучат призывы к пионерам и школьникам, работникам торговли, здравоохранения и связи, к строителям, мелиораторам, деревообрабатчикам, колхозникам. В ответ много раз раздается дружное «Ура!».

ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ УРОЖАЙНОСТИ И КАЧЕСТВА КАРТОФЕЛЯ

Советы специалиста

В технологии возделывания картофеля произошли большие изменения. Он стал культурой широкой механизации. Качество машин для посадки и ухода позволяет провести работы в соответствии с биологическими требованиями растений. Как показывает практика, в тех хозяйствах, где уделяется серьезное внимание совершенствованию технологии возделывания картофеля, там и уборочные машины работают высокопроизводительнее, обеспечивая хорошие результаты.

В 1974 году звеньевой колхоза «Путь Ленина» Павел Федорович Втиурин с каждого из 67 га получил по 137 центнеров картофеля. В 1975 засушливом году в колхозе имени Тимирязева с 60 га получено по 156 центнеров клубней с гектара.

Анализ работы передовиков показывает, что они выполняют агротехнические приемы, рекомендованные научно-исследовательскими учреждениями и специалистами. К сожалению, допускаются нарушения технологии, что приводит к значительному недобору урожая и ухудшению его качества.

Качество картофеля зависит в значительной степени от агротехнических приемов, применяемых на картофельных полях, но от этих приемов зависит и величина урожая. Таким образом, применяя научно-обоснованные приемы возделывания, можно одновременно повышать урожай и улучшать его качество.

Известна роль предшественника, как агротехнического фактора, который способствует получению более высокого урожая с меньшим повреждением клубней болезнями и вредителями. Под картофелем хорошо растут предшественниками являются те культуры, которые оставляют после себя в почве наибольшее количество усвояемых питательных веществ, способствуют очищению полей от сорняков и предупреждают накопление специфических для картофеля вредителей и возбудителей грибных и бактериальных заболеваний. К таким предшественникам относятся многолетние травы, удобренные озимые и оборот пласта. Отмечено, что если не менять площади под посадку, то вкусовые качества картофеля значительно ниже, чем в севообороте.

Семена играют исключительно важную роль в повышении не

только урожая, но и его качества. Какие же предъявляются требования к семенам? Они должны быть однородны по сортовым признакам и происхождению. При смеси сортов невозможно осуществить высококачественную уборку и тем более выдерживать режимы хранения. Все это в сильной степени влияет на качество продукции. Поэтому, чтобы создать основу для получения хорошего урожая и качественного картофеля, нужно прежде всего перейти на сортовые посевы.

Семенные клубни должны быть одинаковой крупности. Только в этом случае они обеспечат дружные всходы и одинаковую степень развития и созревания растений. Посадочный материал, выравненный по крупности, позволяет осуществить посадку равномерно, что также скажется положительно на равномерности созревания.

Семена должны быть биологически подготовлены к посадке, то есть клубни выведены из состояния покоя, но не израсходованы. Здесь особое значение приобретает проращивание. Этот агротехнический прием весьма эффективен. Он ускоряет созревание картофеля на 10—15 дней, что очень важно при механизированной уборке.

Глубокая обработка почвы под картофель имеет исключительно большое значение как в получении высокого урожая, так и в улучшении его качества. На разрыхленной почве лучше протекают микробиологические процессы, улучшаются условия питания в течение вегетации. Рыхлая почва хорошо поглощает влагу и скупое ее отдает. Поэтому в короткие засушливые периоды растения меньше страдают от засухи, клубни не израстают, лучше созревают, имеют правильную форму — все это благоприятно сказывается на качестве урожая и его величине.

В практике бытует мнение, что применение минеральных удобрений приводит к ухудшению качества картофеля. На самом деле это не так. Дело здесь в том, что не всегда выдерживается правильное соотношение в элементах питания, вносимых в почву.

По данным научно-исследовательского института картофельного хозяйства лучший эффект получается как по урожаю, так и по качеству, когда удобрения

вносятся при дозе азота на супесчаных почвах по 60—90 кг, на суглинистых — по 45—60, на поймах и торфяниках — по 30 кг действующего вещества на гектар.

Из минеральных удобрений наиболее сильное действие на качество картофеля оказывает азот. Избыток или одностороннее его внесение делает картофель чувствительным к повреждениям, клубни не созревают и становятся низкокрахмалистыми. Такой картофель плохо хранится и начинает рано прорастать. Повышенные дозы азота вызывают почернение его при чистке и варке.

При правильных соотношениях азот повышает урожайность, ускоряет созревание и увеличивает содержание белка в клубнях. Поэтому, если дается усиленное азотное питание, то оно должно быть компенсировано соответствующим усилением калия и даже магния. Повышенные дозы фосфора ускоряют созревание, увеличивают выход товарной продукции, повышают устойчивость к заболеваниям, улучшают вкусовые качества, способствуют появлению дружных всходов, развивают растения, создают условия для развития более крепкой кожурки. Хлорсодержащие калийные удобрения отрицательно влияют на качество картофеля, поэтому под него лучше вносить серноокислые формы. Хлористые и формы калийных удобрений следует вносить с осени, чтобы уменьшить их отрицательное действие.

Велико значение органических удобрений в повышении урожайности и их воздействия на качество картофеля. Навоз положительно действует на физические свойства почвы и обеспечивает картофель полноценными питательными элементами. Отмечено, что навоз, запаханный рано весной, снижает качество клубней. Поэтому органические удобрения под картофель целесообразно вносить с осени.

Минеральные удобрения лучше вносить в два приема. Основное фосфорнокалийное удобрение вносится с осени под зяблевую вспашку, а азотное — весной. При посадке в борозду вносится суперфосфат. Подкормка в период вегетации при хорошей заправке основным удобрением не дает положительного эффекта: не повышает урожай, а его количество действует отрицательно. Азот, внесенный в подкорм-

ку, затягивает созревание картофеля, а незрелые клубни легко повреждаются при уборке и плохо хранятся.

Немаловажное значение имеет глубина посадки картофеля. На супесчаных почвах мелкая посадка на 6—8 см повышает урожай на 30 центнеров на гектаре по сравнению с глубокой посадкой на 12 см и сокращает потери при уборке в три раза. Для образования столонов требуется свободный доступ кислорода воздуха к клубню. При глубокой посадке это биологическое требование картофеля удовлетворяется хуже. На глубоких посадках, как правило, более поздние всходы и меньшее количество продуктивных столонов.

Исследования последних лет и практика передовиков показывают, что замена многократных боронований дождевыми рыхлениями в агрегате с боронами является более эффективным агротехническим приемом. При таком уходе улучшается разрыхление почвы, достигается лучшая полнота уничтожения сорняков и создаются благоприятные условия для уменьшения количества обработок в течение вегетации.

При выращивании картофеля очень важно применять все агротехнические приемы в комплексе. Только в этом случае можно рассчитывать на получение хорошего урожая. Насколько это важно, можно проследить на примере колхоза «Путь Ленина». В этом хозяйстве в прошлые годы посадка картофеля продолжалась 25 и более дней, густота посадки клубней составляла 30—35 тысяч на гектар, глубина заделки — 12—14 см, система удобрений была не отработана. Собирали по 50—70 центнеров с гектара. Сократили сроки посадки до 12 дней, увеличили густоту посадки до 45 тысяч кустов на гектар, снизили глубину посадки до 8 см, улучшили систему удобрений и приемы ухода. Собрали в 1974 году 137 центнеров с гектара, а в 1975 неблагоприятном году — 122 центнера с гектара.

При выращивании картофеля должна учитываться роль того или другого агротехнического приема не только потому, как он влияет на урожай клубней, но и на их качество.

Р. ОКУНЕВ,
главный агроном
райсельхозуправления.

Советы и жизнь

Благоустройство сел и деревень

Собрание председателей домовых и уличных комитетов райцентра состоялось в Тоншаевском поссовете. Обсуждены вопросы благоустройства, санитарного и противопожарного состояния поселка и деревень.

С информацией перед собравшимися выступил председатель исполкома поселкового Совета П. В. Тыринов. Он сказал, что в связи с наступлением теплых дней повысилась опасность возникновения пожаров. Многие необходимо сделать и по улучшению благоустройства поселка, особенно у домов личного владения и на улицах.

Главный санитарный врач района М. Е. Ускова обратила внимание на неудовлетворительное санитарное состояние на улицах и усадьбах коммунального и общественного жилого фонда.

На собрании приняты решения: провести немедленно очистку территории по мерам противопожарного и санитарного состояния по всему поселку, сделать дополнительную посадку деревьев. Владельцам личных домов надо приобрести и поставить у жилищ бочки с водой, лестницы, ведра и лопаты. В школах и детских садах следует провести беседы с детьми на темы «Детская шалость с огнем и ее последствия».

С наступлением летнего периода по улицам поселка и деревень в ночное время организовать постоянные дежурства. Повесить рельсы для оповещения о пожаре.

Отделу коммунального хозяйства предложено немедленно оборудовать подъездные пути к реке Пижма и имеющимся в населенных пунктах водоемам.

П. ОРЛОВ,
председатель районного
Совета ВДПО.

ПОЧИН ТРАКТОРИСТА

«За три года на эксплуатации трактора сэкономить средства на новый трактор». Такое обязательство в начале 1973 года взял тракторист Ямбольского агропромышленного комплекса имени Г. Димитрова Георгий Куцаров.

Кое-кто тогда усомнился в возможности подобного. Но механизатор доказал реальность своей идеи. Свое обязательство он выполнил досрочно — уже в 1974 году.

За счет увеличения межремонтных сроков и вследствие этого — снижения расходов на ремонт трактора, рационального расходования горюче-смазочных материалов и шин на своем тракторе «Беларусь» он сэкономил 3772 лева, из которых 2100 внес на приобретение нового трактора. Но сам не сел за его руль, а уступил своему товарищу. Старый трактор Георгий капитально отремонтировал и до сих пор работает на нем. И вновь перед собой поставил такую же задачу. За успехи в труде Г. Куцаров награжден золотым «Народным орденом труда».

В. ДМИТРИЕВ,

София.

ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК

ЗАЛОГ РЕАЛЬНОСТИ НАШИХ ПЛАНОВ

Беседы о десятой пятилетке

Госпланы СССР и союзных республик, министерства и ведомства приступили к составлению плана десятой пятилетки. В этой работе они руководствуются «Основными направлениями развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы» — документом, проект которого широко обсуждался в стране и был утвержден XXV съездом КПСС. Пятилетний план будет представлен на рассмотрение Верховного Совета СССР.

Решения XXV съезда КПСС обязывают разработать план десятой пятилетки с таким расчетом, чтобы национальный доход страны возрос до 449—462 миллиардов рублей. Национальный доход — обобщенный показатель уровня экономического развития государства. Таким доходом называется часть созданного за год общественного продукта, оставшаяся после возмещения всех затрат на ее производство. Иначе говоря, это чистый продукт общества, которым оно может пользоваться в своих интересах, по своему усмотрению.

В минувшем году национальный доход страны со-

ставил 362 миллиарда рублей. Три четверти этой суммы — 266 миллиардов рублей израсходованы на текущее потребление. На расширение производства, возведение жилья, культурно-бытовых, медицинских и учебных учреждений, а также на создание резервного фонда направлено 96 миллиардов рублей.

Теперь обратимся к цифрам, характеризующим предполагаемую прибавку национального дохода в десятой пятилетке — 87—100 миллиардов рублей. Они свидетельствуют о добром здоровье нашей экономики, которая развивается динамично, высокими и устойчивыми темпами. Советский Союз сейчас занимает первое место в мире по добыче угля, нефти, железной руды, древесины, производству стали и чугуна, кокса и минеральных удобрений, некоторых основных видов строительных материалов и потребительских товаров.

Если сравнить намечаемые темпы роста национального дохода с теми, которые

достигнуты в минувшей пятилетке, то они окажутся несколько меньшими. Этому дано объяснение на XXV съезде КПСС. Во-первых, сельское хозяйство из-за неблагоприятных погодных условий недодало много продукции, которая является исходным сырьем для промышленности. Во-вторых, и это главное, — дополнительные затраты потребуют плановые мероприятия, направленные на более гармоничное развитие народного хозяйства и обеспечение лучших условий для повышения качества работы.

В десятой пятилетке фонд потребления возрастет до 337 — 344 миллиардов рублей, фонд накопления — до 112—118 миллиардов рублей. Советские люди привыкли к большим цифрам и порой не замечают масштабов нашего роста. И все-таки нельзя не выразить чувства удовлетворения темпами и масштабами строительства нашего общества, главная забота которого — удовлетворение интересов человека труда.

В. БЕЛЯЕВ,
обозреватель ТАСС.

2 4 мая 1976 г.

СОЮЗ ДРУЖБЫ И ДЕЛОВИТОСТИ

«Атмосфера подлинного коллективизма и товарищества, сплоченность, дружба всех наций и народов страны, которые крепнут день ото дня, нравственное здоровье, которое делает нас сильными, стойкими,—таковы яркие грани нашего образа жизни, таковы великие завоевания социализма, вошедшие в плоть и кровь нашей действительности». Убедительное подтверждение этим словам товарища Л. И. Брежнева, сказанным на XXV съезде КПСС,—братская дружба трудящихся пяти соседних районов —Новозыбковского и Климовского—Российской Федерации, Городнянского и Щорского —Украинской ССР, Добрушского—Белорусской ССР. Корреспонденты ТАСС Д. Кузнецов (Брестская область), Н. Заяц (Черниговская область), И. Хезев (Гомельская область) побывали в эти дни в хозяйствах районов, земли которых сходятся на небольшой речушке Жеведе.

СОРЕВНОВАНИЕ—ПЛЮС ВЗАИМОПОМОЩЬ

Подпочвенно-разбросной способ сева зерновых, перенятый у соседей-белорусов, применяют нынешней весной на больших площадях земледельцы Климовского района Брянской области. По примеру хлеборобов из Добрушского района они переоборудовали для этого сеялки. Новый способ позволяет рассеивать семена равномерно по всей площади. В результате улучшается питание злаковых растений, они лучше развиваются. Урожай с гектара на полтора-два центнера выше, чем при рядовом севе.

Труженики приграничных районов соревнуются между собой. Недавно они заключили договор о соревновании на первый год десятой пятилетки. Главные его пункты: взаимопомощь, обмен передовым опытом, внедрение в

производство достижений науки.

За последние годы добрушцы многого добились в повышении культуры земледелия. Они больше вносят удобрений, сеют первоклассными семенами, применяют передовую агротехнику. Теперь их достижения переходят на климовские и городнянские пивы. Добрушцы поделились с климовцами высокоурожайными сортами картофеля. Ныне в Климовском районе ими будет занята половина площади.

У городнянских механизаторов климовцы переняли опыт восстановления транспортеров комбайнов «СК-4». Затем усовершенствовали этот метод, что позволило значительно ускорить ремонт важного узла. К городнянцам их опыт вернулся обогащенным.

СЛОВО — ПАРТИЙНЫМ РАБОТНИКАМ

—В результате социалистического соревнования трудящихся наших районов,—говорит первый секретарь Климовского райкома КПСС А. Ф. Шаболтаев,—стали правилом взаимная выручка, обмен новинками, деловыми советами. Скажем, упростились с сельскохозяйственными работами наши колхозы «Советская Россия» или «Восход», и тут же спешат на помощь украинским и белорусским соседям. Хозяйства выручают друг друга техникой, запасными частями, строительными материалами и многим другим. Недавно завершилась взаимопроверка готовности хозяйств к весне.

—Труженики полей и промышленных предприятий нашего района давно соревнуются со своими друзьями из Новозыбковского, Климовского и Добрушского районов,—говорит первый секретарь Городнянского райкома КП Украины П. Т. Сердюк.—Но главное —нас объединяет решение поставленных партией общих задач. Братские узы, особенно крепкие в последние годы, многое нам дали — в сорев-

новании, как известно, выигрывают все. Что же мы практически получили от этого трудового соперничества?

Во-первых, значительно повысили урожайность картофеля и зерновых. Каким образом? Скажем, полученные от белорусов сорта картофеля «огонек» и «темп» дали урожай на 50—60 центнеров больше, чем сорта местной селекции. Признание получил на наших полях и ячмень «московский-121» из Новозыбковского района. Ныне он занимает треть посевов в районе, а по урожайности превышает предыдущие сорта на 3—4 центнера.

В нынешнем пятилетии мы намерены получить и продать государству продукции сельского хозяйства намного больше, чем в прошлом. В первом году пятилетки труженики района должны собрать по 160 центнеров картофеля с гектара, выработать на 100 гектарах сельхозгодной по 85 центнеров мяса и 320 центнеров молока. Добиться успеха нам поможет опыт друзей, которым они охотно делятся с нами и который мы внедряем у себя.

С. В. Лукашевич — первый секретарь Добрушского райкома КП Белоруссии:

—Труженики сельского хозяйства нашего района в свое время изучили опыт друзей по возделыванию картофеля и льна. Творчески применив его у себя, мы добились высоких результатов.

Каждый год в горячую пору наши комбайнеры помогают своим российским и украинским друзьям убирать урожай. А когда в минувшую зиму у нас в некоторых хозяйствах оказалось тяжело с кормами, соседи поделились своими запасами. Или такой пример. В Городнянском районе как-то возникли трудности с известкованием кислых почв, заготовкой и вывозкой на поля органических удобрений. Мы послали туда своих механизаторов с мощной техникой — помогли.

НЕ ТОЛЬКО ПРОИЗВОДСТВО...

Недавно из участников художественной самодеятельности белорусского колхоза имени Суворова и украинского имени XX партсъезда создан интернациональный хор. Руководит им учитель пения И. П. Ильичев. Самодеятельные артисты выступают в хозяйствах соседних районов.

Совместно проводятся конференции идеологических работников, слеты передовиков производства, молодежные фестивали, осенний праздник «Мелодии дружбы», зимний — «Узоры дружбы». Регулярно обмениваются районами лекторами, полтинформаторами, концертными бригадами. Районные газеты готовят совместные номера, печатают обменные страницы. Недавно создана интернациональная агитбригада «Дружба», которая будет обслуживать земледельцев на весеннем севе.

А городнянцам пришелся по душе план социального развития, принятый в Климовском районе. Его изучение поможет украинским друзьям решить многие проблемы культурного, бытового, медицинского обслуживания населения.

Так живут, трудятся, соревнуются и помогают друг другу соседи-братья. Цель: совместными усилиями добиться успешного выполнения социалистических обязательств, внести свой вклад в решение задач, поставленных XXV съездом КПСС перед тружениками сельского хозяйства в десятой пятилетке.

Брянск — Чернигов — Гомель.

НОВЫЕ ЦЕНЫ

Начиная с урожая 1976 года, колхозам и совхозам будет выплачиваться надбавка в размере 50 процентов к закупочной цене за проданную продукцию льна-долгунца (в переводе на волокно) и продукцию, сданную сверх годового твердого плана.

Эта надбавка будет выплачиваться к средней закупочной цене, сложившейся при продаже всей продукции льна-долгунца (в переводе на волокно) из урожая текущего года.

С 1976 года повышены закупочные цены на льнотресту номер 0,75 и выше в сред-

нем на 13 процентов и льно-соломку номер 1 и выше в среднем на 10 процентов.

С урожая 1976 года введена встречная продажа зернофуража льноводческим хозяйствам. Так, в РСФСР установлены следующие нормы встречной продажи: за каждый центнер волокна, сданный государству в счет плана заготовок, продается 80 кг зернофуража, а за каждый центнер волокна, сданный сверх плана — 100 кг зернофуража.

Г. КИСЕЛЕВ,

главный госинспектор по закупкам и качеству сельхозпродуктов.

Голубая родниковая

В канун Первомая принята в эксплуатацию третья в Союзе Автозаводская озонаторная станция. Ее построил коллектив треста № 7 со своими субподрядными организациями.

Мощность станции 350 тысяч кубометров воды в сутки. Родниковая, голубая, свежая, она начала поступать в квартиры трудящихся заречной части города Горького.

Ю. ПЕТРОВ.



Ивановская область. Картофелевод совхоза «Воскресенский» Герой Социалистического Труда делегат XXV съезда партии В. С. Путятин — знатный механизатор. Со своими товарищами по работе он создал набор машин и агрегатов для комплексной механизации возделывания картофеля. Это позволило безарядному звену В. С. Путятин в 1975 году убрать весь урожай со 120 гектаров за 11 рабочих дней и получить на круг по 181 центнеру клубней.

В звене работают и выпускники местной средней школы. В их числе сын В. С. Путятин Сергей. Знатный картофелевод — частый гость в школе. Он рассказывает ребятам о труде механизатора; помогает им осваивать сельскохозяйственную технику в специально оборудованном классе.

На снимке (справа налево): В. С. Путятин со своими сыновьями Сергеем, Юрием и Владимиром.

Фото И. Дынина.

(Фотохроника ТАСС).

УЧЕТ — ЗЕРКАЛО РАБОТЫ

В связи с переводом колхозов и совхозов с января 1975 года на сдачу-прием молока по государственному стандарту и введение материальной заинтересованности доярок за качество производимой и проданной продукции, значительно возрос объем производства и заготовок молока, улучшилось его качество, но до сих пор во многих колхозах и совхозах с учетом и отчетностью по молоку не все в порядке.

Медленно решаются в хозяйствах вопросы с организацией лабораторий на фермах, что в значительной мере сдерживает в отдельных колхозах и совхозах наведение настоящего учета молока, отправляемого на маслозавод, а также заполнение всех реквизитов в накладных. В ряде колхозов и совхозов не обеспечено надлежащее ветеринарно-санитарное состояние молочных ферм, не оборудованы, как следовало бы, помещения, где производится прием молока, его первичная обработка и хранение. Молоко плохо охлаждается.

Многие руководители хозяйств, специалисты и заведующие фермы все еще недостаточно относятся к учету и отчетности в молочном животноводстве. Об этом свидетельствует ряд фактов, которые были обнаружены в хозяйствах при проверке районспекцией ЦСУ и госинспекцией по закупкам и качеству сельхозпродуктов. Так, физический вес проданного государству молока по отчетной форме № 24 на 1 января 1976 года и данные годовых отчетов имеют расхождения.

Например, по отчетной форме № 24 колхоз «Малокаменский» произвел 846,5 тонны молока. В годовом же отчете указано на 8,7 тонны меньше, хотя в денежном выражении в сумме 964 рубля это молоко учтено.

По совхозам «Ошминский» и «Прогресс» не учтен физический вес израсходованного молока на общественное питание соответственно — 13,8

и 11,6 тонны, а 5,6 тонны вообще ни в какой отчет не включены. По колхозу имени Свердлова не учтено 2,8 тонны, а по колхозу имени Тимирязева — 10,5 тонны. Это молоко в годовом отчете показано, как проданное на колхозном рынке.

В ряде колхозов не работают молочные лаборатории, поэтому молоко на жирность не определяется и в накладных по форме № 113 при отправке на завод не отражается. На Зотовской ферме колхоза имени Кирова молоко на весах вовсе не взвешивается, а определяется по заполненным флягам. В результате имеют место расхождения в данных колхозов и молокозавода. А колхоз «Колос» отправлял масло на молокозавод без сопроводительных документов. И только после взвешивания масла на заводе оформлялась накладная на его отправку.

Прием молока от колхозов и совхозов Тоншаевским головным маслозаводом производится по графику в установленные для каждого хозяйства часы, но этот график часто нарушается со стороны отдельных хозяйств. В результате приемка молока на заводе задерживается, что влияет на качество молока, особенно в летнее время.

В колхозах имени Тимирязева, «Красная нива», имени Свердлова очень часто меняются возчики молока, а медицинский осмотр проходят не все, что является грубым нарушением существующих правил приема молока.

Руководители хозяйств, бухгалтеры и специалисты должны принять соответствующие меры к улучшению первичного учета и отчетности по качеству и количеству молока, а также улучшить для животноводов производственные и культурно-бытовые условия. Все это будет способствовать увеличению производства и улучшению качества продаваемого молока государству.

Г. КИСЕЛЕВ.

В КОЛОННОМ ЗАЛЕ

В числе 565 делегатов, присутствовавших на VI съезде Всероссийского ордена Трудового Красного Знамени общества охраны природы, посчастливилось быть и мне.

13 апреля. Колонный зал Дома Союзов. Открыл съезд председатель Всероссийского общества охраны природы академик ВАСХНИЛ В. Н. Виноградов, выступив с докладом о проделанной работе по охране природы за истекший период после V съезда.

С большим вниманием прослушали делегаты выступление дважды Героя Социалистического Труда академика Т. С. Мальцева, который призвал еще бережнее относиться к природе, разумно использовать ее богатства, вести непримиримую борьбу с браконьерами.

В делегации от Горьковской области было шестнадцать человек. Председатель областной организации общества охраны природы И. А. Корюкин выступил на этом съезде и рассказал о важнейших мероприятиях по охране окружающей среды, ра-

циональному использованию водных и лесных ресурсов, проводимых в области, и о задачах на десятилетку.

В постановлении, вынесенном съездом, говорится: «Считать главной задачей всемерное содействие и активное участие в претворении в жизнь мероприятий по охране окружающей среды, рациональному использованию и воспроизводству природных ресурсов».

VI съезд Всероссийского общества охраны природы призвал всех членов общества принять активное участие в выполнении исторических решений XXV съезда КПСС во имя торжества коммунизма и процветания нашей Родины.

С приветствием перед делегатами выступили московские пионеры.

После работы съезда мы смотрели концерт, в котором приняли участие Гелена Великанова, Геннадий Хазанов, Лев Барашков и другие мастера искусств.

Очень интересной была встреча с кинооператором и режиссером Юрием Лединым, который снимал фильмы «Белый медведь» и «Моржи». Он

ответил на наши вопросы о съемках этих фильмов, рассказал, что в мае вместе с женой Людмилой и дочерью Вероникой, которые помогают ему в съемках, уезжают на Командоры снимать новый фильм о морских котиках.

Об этом съезде у меня остались самые теплые воспоминания.

В. СТАРКОВА,
преподаватель биологии Шайгинской средней школы, делегат VI съезда Всероссийского общества охраны природы.



СЛЕТ ЮНЫХ КНИГОЛЮБОВ

«Без книги нет знаний» — под таким девизом собрались юные книголюбыв района на свой слет, в котором участвовали представители четырех средних и двух восьмилетних школ.

Зал, где проходил слет, был празднично украшен лозунгами, высказываниями великих людей о книге. Здесь же книжная выставка «Берем с коммунистов пример».

Каждая школа сдала рапорт о проделанной работе с книгой в своей дружине. Работница Тоншаевской детской библиотеки О. И. Степанова провела беседу о значении книги в жизни человека.

Были проведены занятия по секциям.

Участники секции «Юные библиотекари» составляли пи-

дивидуальные планы чтения по указателям, показали свое умение пользоваться словарями, справочниками, детской энциклопедией, каталогом. Шайгинские школьницы Лариса Шишкина, Гая Жеребцова, Гая Лоскутова и Сапа Ветюгов, Марина Сысоева и Ира Сморгалова из Тоншаевской средней школы, Ирина Солонидина и Андрей Березнев из Лесозаводской восьмилетней школы показали хорошие знания, неплохо ориентировались в справочной литературе и признаны лучшими.

«Защита читательских формуляров» — в этой секции отличилась Люба Напылова (Шайгинская средняя школа), Люся Воронцова (Лесозаводская восьмилетняя школа) и другие.

В викторинах участвовали все приехавшие на слет, победители были награждены книгами. Каждый участник слета также получил в подарок книгу.

Первое место было присуждено юным книголюбам Лесозаводской восьмилетней школы, второе — Шайгинской средней школы, третье — тоншаевским книголюбам. Команды-победители были награждены грамотами райкома комсомола и библиотечками.

После награждений у книжной выставки «Берем с коммунистов пример» работница библиотеки Т. И. Елеукова провела обзор выставленных книг.

Кукольный театр Тоншаевской средней школы показал участникам слета сказки «Кот, петух и лиса» и «Колобок».

А. БАРЫШЕВА,
заведующая Тоншаевской детской библиотекой.

Школьная жизнь

Интересный вечер

...Ученица подошла к «иконе», намочила ее бесцветной жидкостью, и та «заплакала» кровавыми слезами. Так начался в Пижемской средней школе тематический вечер «Наука разоблачает религию».

К этому вечеру ребята выпустили газету «Наука и религия», оформили стенды «Плоды рук твоих» и «Верующими не рождаются», напечатали плакаты и лозунги с высказываниями о религии Плутарха, М. Алигер, Л. Мартынова.

Доклады и сообщения о религиозных и престольных праздниках, химические опыты, рассказы — все это было в программе вечера.

Ведущие вечера Василий Кислицын и Оля Торопова, Саша Яфаров и Слава Махонин в ролях священников, Ира Шаропова, Гая Хлыбова, Гена Ваганов и другие девятиклассники во главе с преподавателем биологии Е. Ф. Малышевой сделали все возможное, чтобы вечер получился интересным.

Л. ПРЕДИНА,
организатор по внеклассной работе.

Шесть километров навстречу солнцу

Человек и природа

Увлекательное путешествие по солнечной тропе ожидает тех, кто посетит курорт Друскининкай. Отправившись в путь ранним утром, все шесть километров идешь навстречу солнцу. Маршрут подобран так, что он то и дело пересекает журчащую Ратничю, прозрачную и темную под густыми кронами деревьев. Воздух, насыщенный сосновым ароматом, тишина, красота, созданная человеком, и нетронутая гармония природы восхищают, успокаивают и лечат.

Да, лечат. Ведь Солнечная тропа (это не эпитет, а имя нарицательное) — маршрут дозированных прогулок парка лечебной физкультуры курорта. Это — произведение рук друскининкайских лесоводов, врачей, любителей природы.

Друскининкайский парк лечебной физкультуры — первое в стране оздоровительное учреждение такого рода. Его основатель — врач Каролис Динейка. Территория парка, занимающая 20 гектаров старого соснового леса, исчерчена тропинками для дозированных прогулок, изобилует площадками для игры в теннис, бадминтон. Той же цели — лечению — служит плавательный бассейн с каскадными купальнями, возле которых дышится словно в поле после грозы.

Научить умело пользоваться дарами природы — главная цель специалистов парка. Новичков обычно шокирует пер-

вый вопрос:

— Умеете ли дышать? Оказывается, взрослые зачастую этого не умеют. Вот почему на Солнечной тропе увидите людей и почтенного возраста, которые учатся сочетать ходьбу с правильным дыханием. А постигнув эту «тайну», как свидетельствуют записи в книге отзывов парка, многие забывают дорогу в аптеку.

И еще одна особенность парка. Средняя температура в нем зимой на один градус выше, а летом — ниже, чем в окружающем его городе. Это сосны и ели надежно защищают его от ветров.

Ю. БУДРИС,
корр. ТАСС.
Друскининкай,
Литовская ССР.

О борьбе с бешенством животных

Бешенство — острое вирусное заболевание, выражающееся в тяжелом поражении нервной системы. Восприимчивы к заболеванию — человек и все млекопитающие животные. Основным источником распространения бешенства — бродячие собаки, кошки и дикие плотоядные животные (лисицы, енотовидные собаки, волки и другие).

В нашем районе в 1975 году собаки укусили 19 человек, а в этом — 6 человек. Очень много бродит собак по улицам, площадям, паркам района. Собаки забегают в животноводческие помещения, в места хранения молочных продуктов в таких населен-

ных пунктах, как Ошары, Большие Селки, Куверба и других. Бродячих собак можно видеть и на территории детских учреждений, что крайне противоречит санитарным правилам.

Решением исполкома райсовета от 27 января 1976 года организация отлова и отстрела бродячих собак и кошек возложена на сельские и поселковые Советы, комбинат коммунальных предприятий и отдел внутренних дел, которые должны создать в каждом населенном пункте постоянно действующую бригаду.

Должен подчеркнуть, что до сих пор ни один хозяин не зарегистрировал свою собаку.

Необходимо с помощью лучших комитетов и депутатов сельских Советов всех собак взять на учет. Согласно «Инструкции по борьбе с бешенством животных», собаки, независимо от их породы и назначения, находящиеся (даже с ошейниками, жетонами и намордниками) без владельцев на улицах, рынках, в скверах, садах, парках, на бульварах, городском транспорте и других общественных местах, считаются бродячими и подлежат отлову и отстрелу.

Собаки, покусавшие людей или животных, подлежат немедленной доставке владельцем в ветеринарное лечебное

Лесной гость

В один из последних дней апреля Евгений Шишкин и Виталий Трушков пошли погулять по лесу возле деревни Вакшениер. Эта прогулка стала для них несколько необычной.

Отойдя от опушки в глубь леса несколько метров, они увидели медвежонка. Он лежал, а когда люди подошли к нему, то он даже был рад их появлению. Лесной житель был сильно истощен.

Е. Шишкин и В. Трушков подобрали медвежонка и принесли домой. Сейчас, покрепнув, он уже относится к людям не так дружелюбно, как в лесу.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

учреждение для осмотра и карантинирования в течение 10 дней.

Для предотвращения заболевания собак бешенством, ветеринарная служба района проводит соответствующие прививки. Не секрет, что пастухи пасут скот, как правило, с собаками, но прививок им не делают. Всем ветработникам на местах надо усилить контроль за выполнением требований ветеринарного Устава СССР, а виновных за нарушение привлекать к ответственности.

И. ГЛУХОВ,
главный ветврач района.

Редактор
Ю. Н. ШИШМАКОВ.